



## **Ивановская газета от 4 июня 2019 года "Детство как зона ответственности"**

### **Детство как зона ответственности**

День защиты детей... Слово «защита» в названии этого праздника как-то уже примелькалось. Между тем, есть структуры и ведомства, есть профессии, для которых именно ЗАЩИТА детей – прямая обязанность либо одна из важнейших задач. Сегодня на страницах «ИГ» на эту тему мы беседуем, уже не впервые, с руководителем следственного управления Следственного комитета РФ по Ивановской области генерал-майором юстиции Александром Булаевым.

### **Учитель музыки давал не те уроки**

**- Александр Николаевич, преступления против детства находятся на особом контроле руководства следственного управления. Это подчеркивалось в интервью, которое вы дали нашей газете два года назад («ИГ» за 30.05.2017). Оно тоже было приурочено ко Дню защиты детей. Можно ли говорить о каких-то изменениях в динамике этого вида преступлений?**

- Всё, что касается тяжких и особо тяжких преступлений против детей, - это наша зона ответственности. К сожалению, о снижении их количества пока нельзя говорить. Если сравнивать цифры 2018 и 2017 годов, то они идентичны: 195 уголовных дел возбуждено по преступлениям данной категории. Большая цифра, и, что удручает, она не снижается.

Основная масса – это преступления против половой неприкосновенности детей. В первую очередь, это серии преступлений с участием людей, которые допущены в образовательную сферу для работы с детьми. Из года в год мы одного-двух человек в этой сфере находим. Пример прошлого года – коррекционная школа в Иванове.

**- Напомните, пожалуйста.**

- 56-летний учитель музыки и ритмики, руководивший творческим кружком, имея доступ к воспитанникам, на протяжении трех лет совершал в отношении них насильственные действия



сексуального характера. Кроме того, «педагог» изготавливал порнографические материалы с участием этих детей. Причем в ходе следствия мы установили, что ранее, в 2003 году, он привлекался за аналогичные виды преступлений в другом субъекте РФ. И директор, зная об этом и имея прямой запрет федерального законодательства на прием в школу таких «специалистов», взяла его на работу.

Естественно, мы приняли все меры, чтобы этот человек был арестован. Приговор суда – 14 лет лишения свободы с запретом заниматься преподавательской деятельностью.

#### **- А директор?**

- Она тоже осуждена - за халатность при приеме сотрудника на работу. Оштрафована на 80 тысяч рублей и на два года лишена права занимать руководящие должности в системе образования.

#### **- Этот случай, по-моему, не очень активно обсуждался в соцсетях и в СМИ.**

- Речь идет о детях, и создавать ненужный ажиотаж по поводу подобных фактов мы не имеем права из моральных соображений. Информация о них обнародуется, но, так сказать, «короткой строкой», без лишних подробностей. Это касается и других таких дел, в том числе по преступлениям, совершенным против детей в собственных семьях. Такое тоже бывает и, к сожалению, не так уж и редко...

#### **- Если сравнивать в более отдаленных масштабах – скажем, за десять лет, - что можно сказать о количестве преступлений этого вида? Их выявляется больше или наоборот?**

- Больше. Прежде всего потому, что больше поступает заявлений о таких фактах. Люди стали более открыты в этом плане. Раньше, видимо, считалось, что обращаться с такими проблемами зазорно: мол, сами решим... Это было скрыто от общества.

### **Педофилы переходят в Интернет?**

#### **- Может быть, в том, что таких «музыкантов» не становится меньше, сказывается и влияние «искусства» в кавычках, распространяемого по телевидению и через Интернет?**

- Безусловно. В Интернете сейчас можно увидеть всё что угодно, в том числе и детскую порнографию. Эти материалы мы изымали в большом объеме. По одному из дел – несколько терабайт видеозаписи! С одной стороны, это хорошая доказательная база, но с другой – не все следователи выдерживали во время исследования вещественных доказательств.

Психологически это было тяжело...



Сейчас даже можно говорить о том, что вектор преступности такого рода несколько сместился – зашел в Интернет. Сидят в удаленном доступе, в социальных сетях, видят малолетних и так же по Интернету предлагают вещи, о которых не хочется и говорить. И это более опасно, на мой взгляд, потому что за компьютером легко скрыться.

**- Есть конкретные примеры?**

- Да, одно из таких дел мы расследуем. Человек, находясь далеко от Иванова, совершал преступления в отношении детей. Причем по всей России. Мои следователи командированы в ряд субъектов, коллеги из других регионов исполняют наши отдельные поручения по допросу вовлеченных в эти события детей. К сожалению, среди них есть и дети из Иванова. Этот человек пытался скрыться за компьютером, за удаленным доступом, но спецподразделения МВД и специалисты нашего ведомства установили и идентифицировали его, изъяли компьютерную технику, которую он применял. Сейчас он привлекается к уголовной ответственности.

**- То, что преступление - «компьютерное», без непосредственного контакта с жертвой, как-то сказывается на приговоре? Это является отягчающим обстоятельством или смягчающим?**

- В законодательстве не прописано подобного деления. Это такое же преступление в отношении несовершеннолетних, как и прямой, физический контакт. Виновные в равной мере понесут уголовную ответственность.

## **Вместо отдыха – карцер**

**- До сих пор у многих на слуху прошлогодний случай, когда руководителей оздоровительного лагеря «Радуга» Вичугского района обвинили в издевательствах над воспитанниками, приехавшими из другого региона. Подростки жаловались на то, что их запирали в отдельном боксе, ограничивали в еде. Чем всё закончилось?**

- Этот случай наглядно показывает, что контроль за местами детского отдыха недостаточен. То, что произошло в «Радуге», просто поражает воображение! Трудно поверить, что взрослые люди, которые отвечают за здоровье приехавших на отдых детей, способны на такое...

**- Высказывались предположения, что сотрудников лагеря ребята из другого региона попросту оговаривали - сочиняли, другими словами...**

- Мы допросили более 300 свидетелей – детей из этого лагеря, на глазах которых всё происходило. А также воспитателей из других регионов, которые приезжали с ними. Этим и обусловлена длительность расследования: мы по всей России искали и допрашивали свидетелей. Не верить им у нас нет оснований. Это первое. А второе: у потерпевших были



---

выявлены телесные повреждения, свидетельствующие о том, что их не только заперли, незаконно лишали свободы, но и истязали.

**- В том, что случилось в «Радуге», просматривается и экономическая составляющая...**

- Конечно. Налицо ненадлежащее оказание услуг. Государство заключило договор на организацию детского отдыха, а он для некоторых детей превратился в такое вот «лагерное», с другим контекстом, содержание.

Расследование этого дела еще не закончено (предстоит ряд экспертиз, анализ собранных доказательств и изъятых документов), но мы уже видим нарушения в сфере организации детского отдыха. Учредитель назначил директором лагеря и фактически доверил воспитательную работу человеку, который этим никогда не занимался. Он никогда не был педагогом! По этому факту мы внесли представление в органы соцзащиты, чтобы они отреагировали заранее. И вот прошел новый конкурс по заезду в детские лагеря, и мы видим, что по нашему представлению изменились условия: теперь люди, допущенные к воспитательной работе во всех лагерях Ивановской области, должны иметь педагогический стаж. Это условие контракта.

## **Цена родительской беспечности - жизнь**

**- Буквально в последние дни произошло несколько трагических происшествий с детьми, в том числе со смертельным исходом. 16-летний подросток погиб на пожаре в Заволжске, в Тейковском районе 6-летний мальчик утонул на территории базы отдыха...**

- Мы возбудили уголовные дела, ведется расследование. Оба случая – наглядные примеры того, как невнимательность родителей порой приводит к трагедии. Никто не проследил за состоянием построенной бани: произошло задымление, и подросток задохнулся в дыму. Причину задымления выясняем: возможно, неисправность дымохода... В любом случае за этим должны были проследить взрослые.

Во втором случае беда тоже стала следствием невнимательности взрослых. Допустив ребенка на территорию базы отдыха, оставили его без присмотра. А там – бассейны. По всей видимости, ребенок поскользнулся и упал в воду, а рядом никого не было. Есть вопросы и к администрации базы отдыха. Должны существовать правила посещения, в том числе обеспечивающие безопасность людей.

**- Резонанс в обществе вызвало происшествии в Родниках, где школьницы избili подругу, которая дружила «не с тем парнем», и сняли расправу на видео. Казалось бы, по тяжести последствий этот случай не относится к тем, с которыми работает**



---

**следственное управление. Однако в «ИГ» за 28 мая сообщалось, что УВД передало материалы дела вам. С чем это связано?**

- По большому счету, не бывает дел тяжелых и нетяжелых. Любая ситуация вокруг ребенка должна рассматриваться со всех позиций. Во-первых, надо посмотреть, системный это факт или единичный. От этого зависят и квалификация, и подход к расследованию. По результатам изучения всех обстоятельств преступление, на первый взгляд, небольшой тяжести может оказаться тяжким, и даже особо тяжким.

В данном случае мы обстоятельства изучили. Конечно, возраст этих детей не позволяет привлечь их к уголовной ответственности (она наступает с 16 лет, а по ряду составов, в том числе тяжким и особо тяжким преступлениям - с 14 лет). Но меры профилактического характера будут приняты, и в первую очередь они будут касаться родителей девочек.

## **Вместо десятка допросов – одна видеозапись**

**- Какие категории дел, связанных с преступлениями против детей либо совершенных самими детьми, расследовать особенно сложно – с профессиональной точки зрения и моральной?**

- Уголовные дела в отношении несовершеннолетних предусматривают процессуальные нюансы, прописанные в Уголовно-процессуальном кодексе. Чтобы не ошибиться в применении этих норм, у нас введена специализация следователей. Преступления данной категории находятся в производстве следователей, которые обладают навыками и общения с детьми, и расследования дел, в которых фигурируют дети. Кроме того, есть психолог, который в общении с детьми помогает учитывать особенности их восприятия. Она привлекалась к очень многим следственным действиям с участием детей. Понять эти особенности, может быть, что-то подсказать следователю (например, как провести проверку показаний на месте и при этом лишний раз не напомнить ребенку о том, что с ним произошло) – это очень важно.

Сейчас законодательство построено с расчетом на то, чтобы минимизировать общение ребенка со следователем. Произвести один раз следственные действия и больше не напоминать о случившемся, не травмировать. Один раз зафиксировать на видео, и это видео в качестве доказательства изучать в суде.

**- А это не может сказаться на качестве расследования? Зафиксировали показания ребенка, а он в это время был взволнован, растерян, испуган...**

- Чтобы этого не случилось, и предусмотрено участие психолога. Она находится рядом, видит состояние ребенка и оценивает всё, что происходит. Возможно, следователь, профессионально разбираясь в процессуальных моментах, не учтет каких-то эмоциональных проявлений. Тогда совет психолога будет кстати...



Кроме того, повторяю, есть видео. Суд и участники процесса могут посмотреть, как ребенок рассказывает о произошедшем, не запуган ли он, не склонен ли к фантазированию. В этом плане мы обеспечиваем объективность расследования.

## Цифры

- В 2018 году в территориальные следственные отделы СУ СК РФ по Ивановской области поступило 501 сообщение о преступлениях в отношении несовершеннолетних. По ним возбуждено 195 уголовных дел.
- Потерпевшими за этот период признаны 110 несовершеннолетних (в 2017 году было 128).
- 13 детей признаны пострадавшими от преступных посягательств со стороны близких, членов семей (было 8).
- От действий преступников погибли 9 несовершеннолетних (12).

04 Июня 2019

Адрес страницы: <https://ivanovo.sledcom.ru/folder/878895/item/1364671>